1) Simulazione della terza prova scritta dell’esame di Stato

Nome e Cognome     ..........................................................................................

Sono dati due fili rettilinei A e B, paralleli e infinitamente estesi, disposti perpendicolarmente a questo foglio, ad una distanza uno dall’altro AB = 16 cm. Nel filo A circola la corrente 
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, mentre nel filo B circola la corrente 
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; entrambe sono uscenti dal foglio. 

E’ dato, inoltre, il p.to C del segmento AB, che dista 6 cm da A, come visualizzato nella figura sottostante:                                                                                                                       
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                           A                                     C                                                                B

Si risponda ai seguenti quesiti:

a) Scrivere la legge di Biot-Savart per un filo rettilineo infinitamente esteso, specificando il nome e l’unità di misura di ognuna delle grandezze fisiche che in essa compaiono.

b) Calcolare l’intensità del vettore campo magnetico 
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nel punto C dovuto alla presenza dei due fili A e B.

c) Disegnare sul vostro foglio protocollo la direzione ed il verso del vettore campo magnetico
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nel p.to C.

d) Disegnare sul vostro foglio protocollo un aghetto magnetico posto nel p.to C, visto dall’alto e  disposto secondo la presenza del campo magnetico 
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 precedentemente analizzato, indicando chiaramente il polo Nord ed il polo Sud dell’aghetto stesso.

Si consideri, ora, la figura sottostante, con gli stessi due fili A e B del precedente problema e D un p.to tale da formare il triangolo isoscele ABD (AD = BD) avente l’angolo ADB = 120°.
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e) Calcolare l’intensità del vettore campo magnetico 
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nel punto D dovuto alla presenza dei due fili A e B e l’angolo 
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 che tale vettore 
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 forma con una retta orizzontale passante per D stesso. 

2)  Simulazione della terza prova scritta dell’esame di Stato
Nome e Cognome     ..........................................................................................

Sono dati due fili rettilinei A e B, paralleli e infinitamente estesi, disposti perpendicolarmente a questo foglio, ad una distanza uno dall’altro AB = 10cm nei quali circola rispettivamente una corrente 
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uscente dal foglio e 
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entrante nel foglio. 

E’ dato, inoltre, il p.to C, appartenente alla retta AB,  situato ad una distanza BC = 10cm dal filo B (il tutto è visualizzato nella figura sottostante).
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Si risponda ai seguenti quesiti:

a) Scrivere la legge di Biot-Savart per un filo rettilineo infinitamente esteso, specificando il nome e l’unità di misura di ognuna delle grandezze fisiche che in essa compaiono.

b) Calcolare l’intensità del vettore campo magnetico nel punto C dovuto alla presenza dei due fili A e B e disegnarne la direzione ed il verso.

Si consideri, ora, un terzo filo parallelo ai primi due e passante proprio per il punto C, nel quale filo venga fatta circolare una corrente entrante nel foglio di intensità 
[image: image16.wmf]A

5

I

C

=

 (il tutto è visualizzato nella figura sottostante):
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c) scrivere in forma vettoriale la legge di Faraday che permette di calcolare la forza che sente un filo percorso da corrente immerso in un campo magnetico, specificando il nome e l’unità di misura di ognuna delle grandezze fisiche che in essa compaiono e spiegando, da un punto di vista operativo, come si ottengono intensità, direzione e verso di tale forza;

d) calcolare l’intensità del vettore 
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 che rappresenta la forza che sente questo terzo filo nel p.to C dovuta alla presenza dei fili A e B e disegnarne direzione e verso (si consiglia di utilizzare la legge di Faraday).

3) Simulazione della terza prova scritta dell’esame di Stato

Sono dati due fili rettilinei A e B, paralleli e infinitamente estesi, disposti perpendicolarmente a questo foglio, ad una distanza uno dall’altro AB = 10cm nei quali circola, rispettivamente, una corrente 
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; entrambe le correnti sono uscenti dal foglio. 

E’ dato, inoltre, il p.to medio M del segmento AB, come  visualizzato nella figura sottostante:                                                                                                                       
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Si risponda ai seguenti quesiti:

f) Scrivere la legge di Biot-Savart per un filo rettilineo infinitamente esteso, specificando il nome e l’unità di misura di ognuna delle grandezze fisiche che in essa compaiono.

g) Calcolare l’intensità del vettore campo magnetico 
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B

r

nel punto M dovuto alla presenza dei due fili A e B.

h) Disegnare sul vostro foglio protocollo la direzione ed il verso del vettore campo magnetico
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nel p.to M.

i) Disegnare sul vostro foglio protocollo un aghetto magnetico posto nel p.to M, visto dall’alto e disposto secondo la presenza del campo magnetico 
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 precedentemente analizzato, indicando chiaramente il polo Nord ed il polo Sud dell’aghetto stesso.

Si consideri, ora, la figura sottostante, dove in A e B passano i medesimi fili di cui sopra e C è il vertice del triangolo rettangolo ABC (angolo retto in 
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j) Calcolare l’intensità del vettore campo magnetico 
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nel punto C dovuto alla presenza dei due fili A e B.

Determinare, attraverso l’utilizzo della calcolatrice tascabile, l’angolo
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 risulta inclinato rispetto alla retta BC. 
4) Simulazione della terza prova scritta dell’esame di Stato

Nome e Cognome     ..........................................................................................

Sono dati due fili rettilinei A e B, paralleli e infinitamente estesi, disposti perpendicolarmente a questo foglio, ad una distanza uno dall’altro AB = 20cm nei quali circola la stessa corrente 
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; entrambe le correnti sono entranti nel foglio. 

E’ dato, inoltre, il p.to C del segmento AB, che dista 15cm da A, come visualizzato nella figura sottostante:                                                                                                                       
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Si risponda ai seguenti quesiti:

k) Scrivere la legge di Biot-Savart per un filo rettilineo infinitamente esteso, specificando il nome e l’unità di misura di ognuna delle grandezze fisiche che in essa compaiono.

l) Calcolare l’intensità del vettore campo magnetico 
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nel punto C dovuto alla presenza dei due fili A e B.

m) Disegnare sul vostro foglio protocollo la direzione ed il verso del vettore campo magnetico
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nel p.to C.

n) Disegnare sul vostro foglio protocollo un aghetto magnetico posto nel p.to C, visto dall’alto e  disposto secondo la presenza del campo magnetico 
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 precedentemente analizzato, indicando chiaramente il polo Nord ed il polo Sud dell’aghetto stesso.

Si consideri, ora, la figura sottostante, con gli stessi due fili A e B del precedente problema e D un p.to tale da formare il triangolo equilatero ABD.
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o) Calcolare l’intensità del vettore campo magnetico 
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nel punto D dovuto alla presenza dei due fili A e B e disegnare sul vostro foglio protocollo il vettore 
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 che lo rappresenta.

5) Simulazione della terza prova scritta dell’esame di Stato

Nome e Cognome     ..........................................................................................

Sono dati due fili rettilinei chiamati filo A e filo B, paralleli e infinitamente estesi, disposti perpendicolarmente a questo foglio, ad una distanza uno dall’altro AB = 10cm nei quali circola rispettivamente da una corrente 
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uscente dal foglio e 
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entrante nel foglio. 

E’ dato, inoltre, il p.to C, appartenente alla retta AB,  situato ad una distanza BC = 10cm dal filo B (il tutto è visualizzato nella figura sottostante).


[image: image44.wmf]                        O                                                 
[image: image45.wmf]Ä

                                                 
[image: image46.wmf]·


                           A                                                  B                                                  C

Si risponda ai seguenti quesiti:

a) Scrivere la legge di Biot-Savart per un filo rettilineo infinitamente esteso, la legge in forma vettoriale che esprime la forza avvertita da un filo percorso da corrente e immerso in un campo magnetico e la legge di Ampere di interazione fra due fili rettilinei e paralleli, specificando il nome e l’unità di misura di ognuna delle grandezze fisiche che in esse compaiono.

b) Calcolare l’intensità del vettore campo magnetico nel punto C dovuto alla presenza dei due fili A e B e disegnarne la direzione ed il verso.

Si consideri, ora, un terzo filo parallelo ai primi due e passante per il punto C, nel quale venga fatta circolare una corrente entrante nel foglio di intensità 
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c) disegnare il vettore 
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che rappresenta la forza che sente questo terzo filo nel p.to C;

d) calcolare l’intensità della forza
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che sente ogni metro del filo passante per C;

e) calcolare a quale distanza doveva essere C da B affinché questo terzo filo, sempre passante per C, perpendicolare al foglio e percorso dalla stessa corrente entrante
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, non avesse avvertito alcuna forza.

6)  Esame di  stato  -  Terza prova scritta: FISICA   

      Nome e Cognome     ..........................................................................................

Sono dati due fili rettilinei chiamati filo A e filo B, paralleli e infinitamente estesi, disposti perpendicolarmente a questo foglio, ad una distanza uno dall’altro AB = 20cm nei quali circola rispettivamente una corrente 
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e 
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entrambe entranti nel foglio. 

E’ dato, inoltre, il p.to C, appartenente al segmento AB,  situato ad una distanza BC = 3cm dal filo B (il tutto è visualizzato nella figura sottostante).
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Si risponda ai seguenti quesiti:

a) scrivere la legge di Ampere di interazione fra due fili rettilinei e paralleli, specificando il nome e l’unità di misura di ognuna delle grandezze fisiche che in essa compaiono e definire in modo esatto l’unità di misura della corrente elettrica.

b) Calcolare la forza di interazione tra i due fili A e B e dire se è di tipo attrattivo o repulsivo.

c) Calcolare l’intensità del vettore campo magnetico 
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nel punto C dovuto alla presenza dei due fili A e B e disegnare tale vettore 
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nel punto C della figura del testo. 

d) Determinare, se esiste, un punto D appartenente alla retta AB nel quale il campo magnetico risultante sia nullo.

e) Supponendo, ora, che per il punto C passi un filo parallelo ai due fili A e B, con corrente sempre entrante in questo foglio e di valore pari a 
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, calcolare l’intensità della forza risultante 
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che sente ogni metro di questo terzo filo per la presenza degli altri due disegnare tale vettore 
[image: image60.wmf]C

F

r

nel punto C della figura del testo. 

7) Esame di  stato  -  Terza prova scritta: FISICA   

      Nome e Cognome     ..........................................................................................

Sono dati due fili rettilinei A e B, paralleli e infinitamente estesi, disposti perpendicolarmente a questo foglio, ad una distanza uno dall’altro AB = 20cm nei quali circola rispettivamente una corrente 
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entrante nel foglio e una corrente
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anch’essa entrante nel foglio. 

E’ dato, inoltre, il p.to C, appartenente alla retta AB,  tale che AC = BC (il tutto è visualizzato nella figura sottostante).
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Si risponda ai seguenti quesiti:

a) scrivere la legge di Biot-Savart per un filo rettilineo infinitamente esteso, specificando il nome e l’unità di misura di ognuna delle grandezze fisiche che in essa compaiono.

b) calcolare l’intensità del vettore campo magnetico nel punto C dovuto alla presenza dei due fili A e B e disegnarne la direzione ed il verso.

Si consideri, ora, un terzo filo parallelo ai primi due e passante proprio per il punto C, nel quale filo venga fatta circolare una corrente ancora entrante nel foglio di intensità 
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 (il tutto è visualizzato nella figura sottostante):
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c) scrivere in forma vettoriale la legge di Faraday che permette di calcolare la forza che sente un filo percorso da corrente immerso in un campo magnetico, specificando il nome e l’unità di misura di ognuna delle grandezze fisiche che in essa compaiono;

d) calcolare, col metodo preferito, l’intensità del vettore 
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 che rappresenta la forza che sente, per ogni suo metro di lunghezza, questo terzo filo passante per C a motivo della presenza dei fili A e B.

e) disegnare direzione e verso del vettore 
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8) Esame di  stato  -  Terza prova scritta: FISICA   

Nome e Cognome     

...............................................................................................

Sono dati due fili rettilinei A e B, paralleli e di lunghezza L = 2 m, disposti perpendicolarmente a questo foglio, ad una distanza uno dall’altro AB = 16 cm. Nel filo A circola la corrente 
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, mentre nel filo B circola la corrente 
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; entrambe sono entranti nel foglio. 

E’ dato, inoltre, il p.to C del segmento AB, che dista 4 cm da A, come visualizzato nella figura sottostante:                                                                                                                       
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Si risponda ai seguenti quesiti:

1) Si scriva la legge che descrive l’esperimento di Ampere riguardante due fili paralleli percorsi da corrente elettrica, indicando il nome e l’unità di misura di tutte le grandezze fisiche che compaiono in essa, compresa quella che sta a sinistra del simbolo d’uguaglianza.
2) Si calcoli, utilizzando la precedente legge, la forza d’interazione fra i due fili, indicando se sia di tipo attrattivo o repulsivo.
3) Si calcoli l’intensità del vettore campo magnetico 
[image: image77.wmf]C
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nel punto C dovuto alla presenza dei due fili A e B.
4) Disegnate sul vostro foglio protocollo la direzione ed il verso del vettore campo magnetico
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nel p.to C. 
5) Disegnate sul vostro foglio protocollo un aghetto magnetico posto nel p.to C, visto dall’alto e disposto secondo la presenza del campo magnetico 
[image: image79.wmf]C
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 precedentemente analizzato, indicando chiaramente il polo Nord ed il polo Sud dell’aghetto stesso.

6) Che corrente doveva circolare nel filo B affinché il campo magnetico 
[image: image80.wmf]C
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nel punto C fosse risultato nullo, se i valori di tutte le altre grandezze rimanevano inalterati?
9) Esame di  stato  -  Terza prova scritta: FISICA   

      Cognome e nome..........................................................................................................................

Sono dati due fili rettilinei A e B, paralleli e infinitamente estesi, disposti perpendicolarmente a questo foglio, ad una distanza uno dall’altro pari ad AB = 10cm ; la corrente che circola in essi è, rispettivamente,
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; per quel che concerne il loro verso la corrente 
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 è uscente dal foglio, mentre la corrente  
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è entrante in esso.

Si consideri il p.to medio M del segmento AB, come  visualizzato nella figura sottostante:                                                                                                                       
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Si risponda ai seguenti quesiti:

p) Si scriva la legge di Biot-Savart per un filo rettilineo infinitamente esteso, specificando il nome e l’unità di misura di ognuna delle grandezze fisiche che in essa compaiono.

q) Si calcoli l’intensità del vettore campo magnetico 
[image: image86.wmf]M
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nel punto M dovuto alla presenza dei due fili A e B.

r) Si disegni sul vostro foglio protocollo la direzione ed il verso del vettore campo magnetico
[image: image87.wmf]M
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nel p.to M.

s) Si disegni sul vostro foglio protocollo un aghetto magnetico posto nel p.to M, visto dall’alto e  disposto secondo la presenza del campo magnetico 
[image: image88.wmf]M
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 precedentemente analizzato, indicando chiaramente il polo Nord ed il polo Sud dell’aghetto stesso.

Mentre nei due fili A e B la corrente che circola ed il suo verso rimangono sempre gli stessi, si consideri un punto C appartenente alla retta AB, dal quale viene fatto passare un terzo filo rettilineo C, sempre perpendicolare al foglio, nel quale circola una corrente 
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 di verso entrante nel foglio

t) Si individui la posizione che il punto C deve avere rispetto ad M affinché, in questa nuova situazione, il campo magnetico 
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 sia nullo.

DATI UTILI:

· permeabilità magnetica del vuoto
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